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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
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ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA DA FAPSI Nº 5 / 2020 - FAPSI (11.30.07) 
 
Nº do Protocolo: 23479.012715/2020-46

Marabá-PA, 23 de Setembro de 2020

ATA DA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DA FACULDADE DE PSICOLOGIA DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO SUL E SUDESTE DO PARÁ, REALIZADA NO DIA NOVE DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE. No nono dia
do mês de julho do ano de dois mil e vinte, às oito horas e trinta e oito minutos, na sala virtual https://meet.google.com/osj-
piqg-jvc, reuniram-se, sob a Presidência da diretora da Faculdade de Psicologia (FAPSI), professora doutora Lúcia Cristina
Cavalcante da Silva, o professor doutor Roberson Geovani Casarin, a professora doutora Katerine da Cruz Leal Sonoda, o
professor doutor Normando José Queiroz Viana, o professor doutor André Luiz Picolli da Silva, a representante discente
Bárbara Heloísa de Souza. CONSELHEIROS QUE JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: O professor Caio Maximino de Oliveira e o
técnico Valquimarque, ambos em gozo de férias. Encontram-se afastados os professores: Lauro da Silva Barbosa
(doutorado), Marcelo Vial Roehe (pós-doutorado), Silvania da Silva Onça (pós-doutorado), Luciana Bezerra de Sousa
Gianasi (acompanhamento de cônjuge) e Mayara Barbosa Sindeaux Lima (licença maternidade).1. APROVAÇÃO DE ATAS.
2. LEITURA DO EXPEDIENTE. 3. INFORMES. 4. PROPOSIÇÕES. 5. ORDEM DO DIA. 5.1. SUBSTITUIÇÃO DA
DIREÇÃO DA FAPSI DE 13 A 31 DE JULHO DE 2020 PELO DECANO DO CONSELHO. 5.2. APRECIAÇÃO DO
PARECER DO PROJETO DE EXTENSÃO “CIRCULA, PALAVRA II: ESCUTA CLÍNICA DOS PROFISSIONAIS DA
IMPRENSA DURANTE A PANDEMIA DA COVID-19”, COORDENADO PELA PROFESSORA KATERINE DA CRUZ LEAL
SONODA (10H), COM A COLABORAÇÃO DOS PROFESSORES ROBERSON GEOVANI CASARIN (5H), DANIELE
VASCO SANTOS (SEM CARGA HORÁRIA) E IGOR CARMO DOS SANTOS (SEM CARGA HORÁRIA) E DA DISCENTE
LAENA VIEIRA ANTUNES DA ROCHA (5 H), COM DURAÇÃO DE UM ANO, A PARTIR DA DATA DE APROVAÇÃO
PELA CONGREGAÇÃO DO IESB. 5.3. FÉRIAS DOCENTES. 6. O QUE OCORRER. 7. ENCERRAMENTO. Com a palavra,
a Presidente do Conselho iniciou a reunião dando boas-vindas aos membros presentes. 1. APROVAÇÃO DE ATAS. Não
houve aprovação de atas. 2. LEITURA DO EXPEDIENTE. A Presidente leu o expediente do dia, que foi enviado por e-mail
previamente. 3. INFORMES. O professor Roberson informou que o site da FAPSI foi atualizado e que está pronto para
receber as novas demandas, conforme forem surgindo. A professora Katerine informou que ontem houve uma reunião com
os representantes das cidades onde vai haver oferta de curso e ela conversou com a secretária de ciências e tecnologia, e
esta tirou várias dúvidas que os futuros coordenadores de curso tinham, ademais, estava na reunião a pessoa responsável
pelo processo seletivo. A professora Katerine informou ainda que só está aguardando a divulgação do edital que
contemplará os sete cursos ofertados fora de Marabá, e se tudo der certo a seleção ocorrerá ainda este ano, garantindo as
medidas de segurança necessárias aos participantes, e as aulas iniciarão em março do próximo ano. A professora Katerine
informou também que os prefeitos já começaram a fazer a parte logística, isto é, estão providenciando o local em que a
seleção vai ocorrer, ademais, já foi pedido a eles um relatório com vídeos e fotografias das instalações onde as aulas vão
ser ministradas, tudo foi compactuado dentro de um cronograma. A professora Katerine informou também que ficou
responsável por criar e enviar à secretária estadual de ciências e tecnologia um pequeno projeto contendo as
especificidades do curso fora de Marabá. A professora Katerine complementou que foi pleiteado um psicólogo técnico da
prefeitura para poder acompanhar alunos em estágio, e que vai pleitear uma sala para fazer pesquisa e intervenção,
também para a prática de clínica, tudo isso será dividido no NDE e na FAPSI. A professora Katerine informou que o
pagamento será em formato de bolsa, portanto, não incidirá desconto de Imposto de Renda, ademais, o professor também
receberá o valor de cento e vinte reais a título de diária para se hospedar, no entanto a prefeitura disponibiliza um espaço
para os professores de forma gratuita. Caso algum professor do curso de Psicologia não possa ministrar aula, poderão ser
chamados outros professores inclusive de outras Universidades. Também foi pleiteado bolsa para os alunos que precisarem
vir desenvolver alguma atividade em Marabá, contudo é necessário que haja uma previsão das atividades que vão gerar
custos com os alunos, isso terá que estar pronto no momento da assinatura do convênio. A Presidente informou que foi
convidada a participar do Grupo de Trabalho de ensino remoto, e havia um indicativo de votação da minuta de Resolução
para hoje, no entanto, o professor Elias vai encaminhar um pedido para adiamento da discussão no CONSEPE, tendo em
vista que a minuta ainda está em construção. Dessa forma, a minuta ainda vai ser colocada no participa, conforme
calendário, e deve ser encaminhada para votação no dia vinte e sete de agosto de dois mil e vinte. A Presidente pontuou
que vai chegar o momento de discussão nas Subunidades, das implicações do Período Letivo Emergencial. A discente
Bárbara informou que os discentes se reuniram através dos representantes de cada curso e se posicionaram a favor do
ensino remoto. A Presidente informou sobre o “Grupo de Trabalho de Formação da Comunidade Acadêmica para Ações
Emergenciais em Áreas Finalísticas” que tem como finalidade trabalhar com a formação, e já começou a desenvolver suas
atividades, sendo que o IESB está representado nele pelas professoras Lúcia, Aline Coutinho e Clarissa. A Presidente
pontuou que ontem houve a primeira reunião e foi criado um programa intitulado “#unifesspaoline”, ele vai começar dia
“treze” e se desenvolver continuamente. A Presidente informou sobre o recebimento de um e-mail que estabelece a
aprovação do relatório parcial de monitoria na Faculdade e posteriormente no Instituto, e só depois das referidas aprovações
deverá ser postado no SISPROL, relatório e as atas, até o dia “trinta e um” de agosto. 4. PROPOSIÇÕES. O professor
Normando propôs a inversão dos pontos de pauta, isto é, que o ponto relativo a férias docente fosse discutido primeiro,
tendo em vista que ele não poderá permanecer até o final da reunião. A Presidente colocou em votação e foi aprovada por
unanimidade. A Presidente propôs a inclusão do ponto de pauta “apreciação do parecer do relatório final do projeto de
pesquisa intitulado Dinâmicas Inconscientes e Decisões Econômicas: Fantasias de Estudantes Universitários sobre
Finanças Pessoais”, coordenado pelo professor André. A Presidente colocou em votação e foi aprovado por unanimidade. A
Presidente propôs a inclusão do ponto de pauta “apreciação do parecer do relatório final do projeto de extensão intitulado
Atendimento Psicoterápico para Adultos no Núcleo de Serviços em Psicologia”, coordenado pela professora Katerine. A
Presidente colocou em votação e foi aprovado por unanimidade. A Presidente propôs a discussão das ações da Faculdade
de Psicologia para integrar o Plano de Desenvolvimento da Unidade. A Presidente colocou em votação e foi aprovado por
unanimidade. ORDEM DO DIA. 5.1. FÉRIAS DOCENTES. O professor Normando explicou que quer fazer a alteração do
seu último período de férias tendo em vista a conjuntura atual em que provavelmente acontecerá o retorno das aulas de
forma remota, a mudança seria do período de “vinte e dois” de outubro a “quinze” de novembro, para o período de “quatro” a
“vinte e oito” de janeiro de “dois mil e vinte e um”. O professor Roberson explicou que o professor Normando terá que enviar
um e-mail para a direção da Faculdade e do Instituto justificando a alteração e somente após a aprovação é que poderá ser
enviado à PROGEP. A Presidente complementou explicando que o envio do pedido à PROGEP é feito por meio de
memorando eletrônico com assinatura do Diretor do Instituto e da Diretora da Faculdade. A Presidente colocou em votação
e foi aprovado por unanimidade. 5.2. SUBSTITUIÇÃO DA DIREÇÃO DA FAPSI DE 13 A 31 DE JULHO DE 2020 PELO
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Ç Ç
DECANO DO CONSELHO. A Presidente pontuou que tendo em vista que só o professor Roberson não estará de férias no
período, ele assumirá a direção. A Presidente colocou em votação e foi aprovado por unanimidade. 5.3. APRECIAÇÃO DO
PARECER DO PROJETO DE EXTENSÃO “CIRCULA, PALAVRA II: ESCUTA CLÍNICA DOS PROFISSIONAIS DA
IMPRENSA DURANTE A PANDEMIA DA COVID-19”, COORDENADO PELA PROFESSORA KATERINE DA CRUZ LEAL
SONODA (10H), COM A COLABORAÇÃO DOS PROFESSORES ROBERSON GEOVANI CASARIN (5H), DANIELE
VASCO SANTOS (SEM CARGA HORÁRIA) E IGOR DO CARMO SANTOS (SEM CARGA HORÁRIA) E DA DISCENTE
LAENA VIEIRA ANTUNES DA ROCHA (5 H), COM DURAÇÃO DE UM ANO, A PARTIR DA DATA DE APROVAÇÃO
PELA CONGREGAÇÃO DO IESB. A Presidente fez a leitura do parecer do projeto que sugeriu algumas alterações, sendo
a primeira, a revisão da escrita do objetivo geral suprimindo a descrição do que o projeto não realizará; a segunda, revisão
da carga horária atribuída ao professor Roberson, tendo em vista que há Resolução interna que estipula cinco horas como
carga horária máxima para os colaboradores; a terceira, revisão da carga horária dos professores substitutos, o parecerista
sugeriu que a carga horária deles seja zerada; a quarta, definição da inclusão da técnica Laena. A professora Katerine
entrou em contato com a Laena e esta informou que prefere fazer parte do projeto como discente. A Presidente pediu para
constar na ata que a professora Katerine acatou todas as sugestões do parecerista. A Presidente colocou em votação e foi
aprovado por unanimidade. 5.4. APRECIAÇÃO DO PARECER DO RELATÓRIO FINAL DO PROJETO DE PESQUISA
INTITULADO “DINÂMICAS INCONSCIENTES E DECISÕES ECONÔMICAS: FANTASIAS DE ESTUDANTES
UNIVERSITÁRIOS SOBRE FINANÇAS PESSOAIS”, COORDENADO PELO PROFESSOR ANDRÉ. A Presidente fez a
leitura do parecer que aprovou o relatório e a solicitação de encerramento do projeto. O professor André explicou que o
projeto iria até dezembro, contudo devido a pandemia não há como fazer a coleta de dados, que é por meio de entrevista. A
Presidente colocou em votação e foi aprovado por unanimidade. 5.5. APRECIAÇÃO DO PARECER DO RELATÓRIO
FINAL DO PROJETO DE EXTENSÃO INTITULADO “ATENDIMENTO PSICOTERÁPICO PARA ADULTOS NO NÚCLEO
DE SERVIÇOS EM PSICOLOGIA”, COORDENADO PELA PROFESSORA KATERINE. A Presidente fez a leitura do
parecer que aprovou o relatório. A Presidente colocou em votação e foi aprovado por unanimidade. 5.6. A PRESIDENTE
PROPÔS A DISCUSSÃO DAS AÇÕES DA FACULDADE DE PSICOLOGIA PARA INTEGRAR O PLANO DE
DESENVOLVIMENTO DA UNIDADE. A Presidente pontuou que se reuniu com a professora Katerine e elaboraram algumas
ações para o PDU do Instituto. A Presidente pontuou que a ideia é analisar as ações propostas, melhorá-las e ao final
aprová-las. Após amplo debate e melhoramento das ações e metas chegou-se ao quadro que ficará anexo a esta ata. A
Presidente colocou em votação e foi aprovado por unanimidade. 6. O QUE OCORRER. O professor André propôs que fosse
apreciado o parecer do projeto de extensão intitulado “Circula, Palavra!”, coordenado pela professora Katerine, com
alocação de dez horas; com colaboração dos professores Roberson (com alocação de cinco horas), Lúcia (com alocação de
cinco horas), Igor e Daniele, sem alocação de carga horária; e da técnica Sheila Freire de Oliveira, sem alocação de carga
horária. O projeto terá duração de um ano a partir de onze de abril de dois mil e vinte. O professor André fez a leitura do
parecer que aprovou o projeto com alocação das cargas horárias solicitadas. A Presidente colocou em votação e foi
aprovado por unanimidade. 7. ENCERRAMENTO. Nada mais a tratar, a Presidente do Conselho, Professora Doutora Lúcia
Cristina Cavalcante da Silva, agradeceu a atenção e participação de todos e às onze horas e cinquenta e dois minutos deu
por encerrada a sétima reunião ordinária da Faculdade de Psicologia. Eu, Valquimarque Nascimento Feitosa, lavrei a
presente ata, que será lida e aprovada.
ANEXO DA ATA DA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA FAPSI - 09/07/2020
Objetivo
estratégico Indicador Ação Meta Responsável

Ser excelente no
ensino, pesquisa
e extensão na
perspectiva da
promoção da
cidadania, do
desenvolvimento
regional, da
inclusão social,
da diversidade e
do respeito ao
meio ambiente
Expandir a oferta
do ensino de
graduação e
pós-graduação,
com qualidade
 
Promover e
desenvolver a
extensão,
integrada ao
ensino e à
pesquisa,
voltada para o
desenvolvimento
local e regional
sustentável e
equânime

Indicador 1:
Conceito Enade
(CE) médio.

Avaliações
interdisciplinares
e contínuas,
voltadas para os
componentes da
prova ENADE
com menos
pontuação no
último exame

Aumentar em
30% o
desempenho nas
questões do
Componente
Específico do
ENADE

NDE
Psicologia

Realização de
Oficinas de
escrita
acadêmica

Envolver 50%
dos discentes da
Psicologia em
atividades de
capacitação para
a escrita
acadêmica

NDE
Psicologia

Indicador
4:Índice de
cursos de
graduação com
disciplinas
focando
sustentabilidade
e ambiente

Estabelecimento
de parcerias
para ampliação
da educação
continuada
docente em
temas que
foquem
Psicologia,
Sustentabilidade
e Meio Ambiente

Realização de 3
oficinas
relacionando
temas voltados a
Psicologia,
Sustentabilidade
e Meio Ambiente

Todos os
docentes

Estabelecimento
de parcerias
para ampliação

Ampliar em 50%
a discussão da
temática nos
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da educação
continuada
docente em
temas que
foquem
Psicologia,
Sustentabilidade
e Meio Ambiente

componentes
curriculares,
projetos,
programas e
demais ações da
FAPSI

Indicador 21:
Existência de
mecanismos
adequados para
conhecer a
opinião dos
egressos

Criação e
manutenção do
Banco de
talentos dos
egressos

Acompanhar a
trajetória laboral
dos egressos no
primeiro triênio
após conclusão
do Curso

Todos os
docentes

Indicador 25:
Percentual de
incremento no
número de obras
digitais
adquiridas

Compra e ampla
divulgação de
acervo digital

Criação do
acervo digital do
curso de
Psicologia, com
acesso a bases
de editoras como
APA, ArtMed ou
outros

NDE
Psicologia

Indicador 26:
Percentual de
incremento no
número de obras
impressas
adquiridas

Nosso sebo
(campanhas de
doações)

Aumentar em
100 livros atual
acervo físico de
livros de
Psicologia, por
meio de doações Todos os

docentes
Ampliar acervo
físico da
biblioteca de
Psicologia

Incrementar em
25% os títulos de
livros de
Psicologia na
biblioteca

Indicador 29:
Percentual de
incremento na
ocupação de
vagas ociosas

Ofertar e
monitorar vagas
MOBIn/MOBEX

Ofertar até 30%
das vagas
ociosas para
MOBIn/MOBEX

Direção da
FAPSI

Indicador 42:
Número de
professores da
rede pública
atendidos por
programas e
projetos de
formação
continuada

Oferecer
atividades de
extensão
voltadas para
professores da
rede pública

Ofertar grupos
de apoio, grupos
focais, cursos,
oficinas e
palestras
em diversas
áreas da
psicologia. Os
cursos
atenderão,
prioritariamente,
professores da
secretaria de
educação
podendo ser
expandidos para
outros coletivos.

Todos os
docentes

Inserir 10% da NDE
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Indicador 45:
Porcentagem de
Projetos
Pedagógicos de
Curso (PPC)
que
integralizaram
nos currículos
atividades
conjuntas de
extensão e
pesquisa

Criar Grupo de
trabalho para
propor a
curricularização
da extensão

carga horária
total do curso em
atividades
extensionistas

Psicologia

Fortalecer e
diversificar as
iniciativas de
assistência e
integração
estudantil
visando à
permanência
dos discentes,
mobilizando
todas as áreas
da Unifesspa

Indicador 52:
Taxa de sucesso
na graduação
(TSG)

Identificação,
monitoramento e
fortalecimento do
desempenho
acadêmico
dos/as alunos/as
cotistas

Redução da
evasão e da
retenção dos/das
alunos/as
cotistas

Todos os
docentes

Fortalecer o
planejamento
com ênfase na
integração e
avaliação das
ações,
orçamento e
indicadores

Indicador
66:Intensidade
administrativa
TAEs - geral e
por unidade
acadêmica e
administrativa

Solicitar à
Unifesspa
semestralmente
a contratação de
um Psicólogo
Clínico

Conseguir a
contratação de
um Psicólogo
Clínico

Direção da
FAPSISolicitar à

Unifesspa
semestralmente
a contratação de
um Técnico
Administrativo

Conseguir a
contratação de
um Técnico
Administrativo
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